

加快推动制造业向高端迈进

制造业是国民经济命脉所系,是立国之本、强国之基。推动我国制造业转型升级,建设制造强国,必须加强技术研发,提高国产化替代率,把科技的命脉掌握在自己手中,国家才能真正强大起来。

经过多年发展,我国制造业已经形成了诸多独特优势。近年来,全球经济面临下行压力,世界各国重新认识到制造业在拉动经济增长、创造就业机会等方面的作用,不少西方发达国家纷纷着力重振制造业。与此同时,我国制造业发展的国内外环境日趋复杂,面临着发达国家和发展中经济体双重挤压,同时还存在供需结构不平衡等问题。在此背景下,我国制造业如不加快转型升级,加强技术研发,补短板锻长板,提升核心竞争

力,就可能失去原有优势,也无法满足新发展阶段对制造业的新要求。为此,必须多措并举加快发展高端制造。

要加大投入力度,力保制造业比重基本稳定。与发达国家相比,我国制造业占比呈现过早过快下降特征,对此要高度警惕。我国仍是发展中国家,工业化进程尚未结束,产业链供应链仍处于中低端水平,只有加大投入力度,保持制造业比重基本稳定,才有向高端迈进的动力和基础。同时,高端制造产业具有技术知识密集、附加值高、成长性好、关联性强、带动性大等特点,制造业从中低端向中高端的迈进过程中,将带来更多市场机会和更大市场潜力。

要在提升制造业水平上下功夫。当前,解决我国制造业部分关键核心

技术受制于人、技术供给能力与推动高质量发展之间的供需结构性矛盾、供应链安全等问题刻不容缓。解决上述问题,关键在于坚持科技自立自强,实施关键核心技术产品攻关工程,着力突破“卡脖子”技术。值得注意的是,创新不仅是单项技术和产品创新,更体现为整个产业的自主创新能力。提升产业自主创新能力,需要建设制造业协同创新体系,强化基础共性技术供给,推动大中小企业融通创新。

要提升产业链供应链自主可控能力。这是畅通国民经济循环、保障产业链安全的必然要求。近年来的经验教训都提醒我们,要着力提升产业链供应链的稳定性和竞争力。一方面,大力建长板,巩固提升优势产业领先地位

力,前瞻布局前沿新兴产业,掌握产业发展主动权;另一方面,着力补短板,深入实施产业基础再造工程,在关系国家安全的领域建立自主可控、安全可靠的国内生产供应体系,确保在关键时刻“不掉链子”。

发展高端制造,重点在推进产业结构优化升级。其中,推进产业数字化和数字产业化是重要抓手。要推进产业数字化,对制造业进行全方位、全角度、全链条改造,推动制造业走向数字化、网络化、智能化;也要推进数字产业化,全面部署新一代通信网络基础设施,培育壮大人工智能、大数据、网络安全等新兴数字产业,顺应世界经济数字化发展大势,催生经济发展新动能。

(金观平)

近日,定价5毛钱一包的雪莲冰块冲上了热搜。有网友爆料,一款雪糕的生产车间脏乱不堪,冰块任意散落地面。因其外形包装酷似平价国产品牌“雪莲”,被传“雪莲冰块塌房了”。对此,雪莲官方连夜注册账号进行回应,并晒出车间照片,澄清自家工厂干净又卫生,网传的图片并非雪莲,“净化车间内已全自动生产,5毛钱的情怀,安全食品,没有塌房。”

有网友表示:“雪莲一定要做大做强,童年记忆不能塌房。”更有网友发起“雪莲文学”声援,直指“雪糕刺客”:“生活就像一冰柜雪糕,你永远都不知道下一块拿到的是不是‘刺客’。”“我发誓上天入地你再也找不到比雪莲更有诚意的。”

网友的讨论一针见血,再次让人冷静思考品牌如何守正创新。守正创新是一体化的,创新要先守正,守正不能忽视创新。

网友吐槽的动辄几十元、上百元的雪糕高价格现象,事实上主要是由多品牌推出跨界雪糕形成的。一些品牌企业看重市场空间的潜力和年轻消费者群体的购买力,跨界做雪糕,利用品牌溢价提高了雪糕价格。但是,当越来越多的便利店不再对这些品牌雪糕明码标价的时候,说明便利店老板也对这些雪糕的市场前景没信心。之所以还进货,是因为便宜雪糕在市场上少见了。所以,5毛钱一包的雪莲冰块让人喜怒交加。喜的是还有良心企业,怒的是高价雪糕不讲诚信。

企业创新值得鼓励,但必须在坚持守正的前提下。诚信,就是最基本的守正要求。消费升级,升级的应该是“品格”而非“价格”。高价雪糕的背后固然有原材料成本价格上涨、制作工艺及营销成本增加,但也不至于把七八元的成本制作提升到几十元的销售价格。一些高价雪糕更像是为升价而“升级”,这样的路子显然走不远。面对这样的雪糕,无奈的消费者只能“眼看他起朱楼,眼看他宴宾客,眼看他楼塌了”。

值得注意的是,有媒体专访了做出回应的这家雪莲冰块厂家,厂家负责人并没有提及媒体报道的“经营27年,13年没涨价”的说法,也没有对此辟谣。爱企查显示,这家企业成立于2018年4月24日,是一家小企业,其注册的商标中,也没有“雪莲”商标。因此,所谓“经营27年,13年没涨价”就无从谈起。当然,不排除这家企业是“贴牌”生产,但也暴露出企业的创新能力不足的问题。守正固然值得肯定,但没有创新也无法做大做强。

怎样坚持守正创新?洗发护发品牌“蜂花”是个典范。去年11月,同样被“误解”的知名国产洗发护发品牌“蜂花”突然火了,天眼查App显示,蜂花关联公司为上海蜂花日用品有限公司,至今已成立37年的这家公司,目前无一条行政处罚信息。仅仅这一点在业界就不多见,更不要说一升护发素10年仅涨2元,至今不到15元。与此同时,其也在不断对产品升级换代,到目前,蜂花在中国市场护发素TOP10的排名,仅次于资生堂和潘婷,也是唯一跻身三甲的国产品牌。

物美价廉、性价比高是消费者的基本需求,这一需要永不过时。而满足消费者更美好需求,满足消费升级,品牌市场还需要进一步细分和升级。所以,以高端产品自居的钟薛高,去年因为“爱要不要”的言论被舆论吐槽之后,孵化了另外一个雪糕品牌,主打6元至10元的雪糕品类,走相对平价的路线。如果所有雪糕品牌都能细分市场需求,对应相应的价格,也就不会有“雪糕刺客”之说了。

(丁慎毅)

预制菜行业有标准才能走得更远

加大技术研发

无论是传统堂食,还是互联网加持下的外卖,随着时间推移,预制菜在上述行业的竞争将日趋激烈。如何激发预制菜市场活力?关键要围绕“成本、品质、效率”三大核心竞争力展开布局。这其中成本最直观。预制菜通过工业化生产,降低中式菜肴成本,这是预制菜未来可期的一个投资逻辑。

预制菜品质的核心是技术研发。目前,整个产业的技术难点主要在中式菜肴加工手法多样性的复制上。除了焖、炖、烧、炒等现有技术可以工业化外,很多如爆、烹、熘、烤等工艺工业化难度较大,直接反映在菜品口感上,进而影响菜品品质。

当前,不少预制菜企业采取折中方法,通过生产半成品或者控制产品熟度,把最后一道、两道的熟化工艺留给上桌前的几分钟,这样能最大程度还原,保持菜品的风味和多样性。因此,提高预制菜品质,应把中国菜肴的“汁味”还原作为技术攻关的重点。

效率则更多反映在预制菜的流通体系上。不管是冷链、热链还是常温,预制菜为了保证味道,保鲜期无疑是个短板。提升配送效率是预制菜产业发展必须迈过的一道门槛。

做好市场布局

打造高标准高品质的预制菜,还需要推动预制菜产业按照市场规律优化布局,可以总结为“天时”“地利”“人和”三大因素。

“天时”是指原材料产地优势。产地的劳动力、能源、用地等生产成本相对较低,综合成本优势明显。预制菜是特色农产品产区提质增效、延伸产业链,发展农产品仓储流通及加工企业的抓手,也是乡村振兴的朝阳产业,企业可据此布局。

“地利”是指主打效率和成本结合的销地端预制菜市场。可在B端餐饮半成品、精加工原材料等保存期短、配送响应及时的预制菜产品供应方面重点发力,通过构建及时配送网络,实现订单快速、高效响应,通过帮助客户提升供应链周转率,简化管理来降低综合成本,提升企业竞争力。这一体系最好是在已成型的农产品流通体系上构建预制菜体系,优化结构,开拓市场,实现产学研联动。

另外,地方政府既要为预制菜新业态提供包容的监管环境,也要防控可能出现的安全风险。相关部门需强化预制菜企业准入退出机制,建立守信联合激励和失信联合惩戒制度,明确项目(企业)退出机制,严格程序办法,建立评估考核制度,确保企业规范经营。形成监管部门、行业协会及媒体等多方面多层次监管管理体系,制定问题产品召回和处理方案、食品安全突发事件应急处置方案,不断提升食品安全保障能力和水平。

在园区硬件建设方面,高标准配套预制菜产业园基础设施,优惠用地政策,用多种模式助力入园企业加大固定资产投入。同时,要针对行业特殊性,在环境条件、厂房建设、生产设备、仓储流通设备、检测设备等方面进行规范,统一产品操作及配送服务流程,为行业健康发展保驾护航。

(刘朝亮)

对各地政府而言,预制菜是一个新的产业机遇。为了抓住这一机遇,不少地方配套了专门的产业园区做支撑,并将其作为新兴产业进行集聚打造。广东、山东、福建、河北等地先后出台预制菜产业发展政策,瞄准万亿

山寨小绿马满网跑

版权证为何防不住盗“马”贼



图为甘肃省博物馆推出的马踏飞燕玩偶。

从法律责任和运营能力来看,电商平台是落实知识产权保护规则的主战场。只有保护好99元小绿马的知识产权溢价,让它跑赢17元的山寨小绿马,才会有更多人愿意专心创作。知识产权只有真值钱,才会得到真重视。

最近,甘肃省博物馆推出的马踏飞燕玩偶——小绿马成了新顶流,官方旗舰店售价99元,预售价已排到25天后。奇怪的是,旗舰店店里又是限购又是预售的小绿马,在同一个平台上就有“同款”在售,不仅便宜了约40元,而且现货秒发、量大从优。甚至有商家注册了“甘肃省博物馆马踏飞燕玩偶”店铺,专门销售小绿马。在另一个电商平台,山寨小绿马价格更是低至17元,多家店铺显示已售10万件,比官方旗舰店的“月销2万件”还要多。

面对消费者是否是“正品”的咨询,部分小商家只强调是“同款”。可种种迹象表明,“同款”恐怕只是“仿品”的遮羞布。小绿马的创意来源于著名的马踏飞燕铜奔马,甘肃省博物馆特意为其注册了版权,并在官方旗舰店公示了作品登记证书。但从实际效果来看,版权证没有防住盗“马”贼。

不过,从法律责任和运营能力来看,电商平台才是落实知识产权保护规则的主战场。电子商务法在知识产权保护的相关条款中,就将主要着力点放在电商平台,明确规定知识产权权利人认为其知识产权受到侵害的,有权通知电子商务平台经营者采取删除、屏蔽、断开链接,终止交易和服务等必要措施。电子商务平台经营者知道或者应当知道平台内经营者侵犯知识产权的,应当采取删除、屏蔽、断开链接,终止交易和服务等必要措施;

未采取必要措施的,与侵权人承担连带责任。这就意味着小绿马爆红后,平台应及时启动知识产权保护措施,主动防范。毕竟连普通消费者都知道的,平台再以“不知道”“来不及”等为由坐视不管,实在有点说不过去。

此前玲娜贝儿、冰墩墩都曾遭遇山寨,但商家没有这么明目张胆。玲娜贝儿背靠有“版权狂魔”之称的迪士尼,冰墩墩则身披《奥林匹克标志保护条例》的法律保护盾,又受到监管部门的高度关注。这说明,山寨厂商也或多或少软硬怕硬,会躲避那些穷追不舍的企业,转而选择容易不了了之的对象。线上销售的山寨小绿马,生产源头在线下,权利人、监管部门、电商平台和批发市场等渠道应加强联动,提高侵权商家的违法成本,才能有效刹住山寨歪风。

还要看到,权利人和平台保护知识产权的积极性、主动性不够高,对应的是开发收益不高,仨瓜俩枣的,引不起高度重视。而不重视知识产权保护,往往导致产品刚走红就被山寨,维权难又使得侵权商家违法成本低,形成恶性循环,让网红难以长红。迪士尼注重版权,根本原因在于米老鼠、玲娜贝儿们能给企业带来巨额收益。近几年,国产IP的价值日益显现,有上万名消费者愿为正版小绿马埋单已经再次证明这一点。这就回到开始那个话题——只有保护好99元小绿马的知识产权溢价,让它跑赢17元的山寨小绿马,才会有更多人愿意专心创作。知识产权只有真值钱,才会得到真重视。

(余颖)

雪莲冰块冲上热搜
创新还需冷思考

“母婴水”值不值与买不买是两个问题

近日,天气炎热,走进商超买瓶矿泉水解渴,会发现当下瓶装水品种繁多,除了最常见的几款矿泉水品牌之外,还有许多打着“母婴水”“婴儿水”名目的瓶装水。这些从包装上看就更有“高级感”的水,价格往往比普通瓶装水高出好几倍,因此也屡屡让消费者心生怀疑,花高价购买所谓的“母婴水”“婴儿水”到底值不值?

“母婴水”到底凭什么卖得贵?从一些商家的广告来看,母婴水品类相较于普通的瓶装水,在生产流程和安全程度上有更高的标准,比如“无菌、低钠、淡矿化度”;比如富含婴幼儿所需的营养成分;比如对婴幼儿肠胃刺激性更小,等等。不管是“母婴水”还是瓶装水,只要是正规企业生产的,其外包装上都会注明各种营养成分的配比。“母婴水”的营养成分和生产工艺与普通瓶装水有一些不同之处,但这并不能保证“母婴水”就比普通瓶装水更健康。

母婴群体到底应该喝什么水才健康,这首先是个科学问题。根据营养专家的说法,6个月以内的婴儿,应尽可能采用全母乳喂养,全母乳喂养的婴儿不需要额外补水。对没有条件进行全母乳喂养的婴儿,以及其他年龄段的婴幼儿,其饮用水的要求是干净卫生,具体而言,就是要满足国家对饮用水的卫生标准和微生物指标(这里的微生物指标并非无菌,而是无致病菌)。也就是说,从健康安全的角度看,六个月以上的婴幼儿,喝

市售的矿泉水,没什么不同。

市场的发展,根源于人们的需求;人们的需求多样,决定了市场提供的商品和服务的多样。一个繁荣的市场,往往有着丰富的层次,能够让不同收入水平的人都能买到他们想要的商品。这些商品有的是满足他们的功能性需求,有的是满足他们的情感性需求,还有的是满足他们的炫耀性需求,只要合法、无可厚非。而对商家而言,如果真能将一个商品概念成功植入消费者的头脑中,让他们在公平自主的情况下愿意为之付出更高溢价,这又有什么不妥呢?

(光明网评论员)

莫让儿童手表变“游戏手表”

近日,北京一学生家长反映,某品牌电话手表里有花花绿绿的广告、会动的新皮肤,还有多款可在App内扣费的学习类软件及游戏软件。一名来自天津的家长称,今年6月孩子点了同一品牌电话智能手表的学习App,被莫名扣款299元,目前无法退款;另有消费者称,孩子点了几次电话手表上的App,在家长正在使用微信的情况下,没有密码支付或任何提示就直接把钱扣了。

在儿童可穿戴设备中,电话手表备受欢迎。大多数家长看中它能随时随地与孩子进行沟通,实时掌握孩子定位的特性;孩子们喜欢,是因为这类手表具备添加好友等社交功能。不过,从报道来看,又是“内置游戏软件”,又是“无故扣费”,明显偏离了功能开发的基准,展现难看的吃相。

对于儿童来说,广告推送及游戏内容很可能分散他们的注意力,还可能使他们沉迷其中。最为关键的,是添加游戏软件属于暗箱操作。除了对游戏等与宣传功能无关的软件加以约束,监管部门还应查明涉事品牌是否存在未经家长同意诱导儿童消费,或以家长不易察觉的方式扣费的现象。未成年人属于限制行为能力人,动辄上百元的花费与他们的能力水平并不匹配。

儿童手表变身为儿童“游戏手表”,也涉嫌违反学校对手机和网络游戏管理的相关规则。国家网信办曾明确要求,严禁网课学习相关页面推送网络游戏等与学习无关的不良广告信息。儿童电话手表是否也应与手机一样被纳入规范管理,尽快出台严格且细化的措施,值得主管部门研究。

(辛音)